



踔厉奋发再谱时代华章

2022年全国两会特别报道

2022年3月11日 星期五

编辑:梁姣龙 校对:郭晓辉 组版:三杰

“总书记，乡亲们非常想念您！”

——两会代表委员带来各地人民对总书记的心意

早春时节，近5000名代表委员汇集首都北京，共赴一场春天的盛会。来自天南海北、身处各行各业，他们带来人民群众最真诚的嘱托和期盼。

这些年来，习近平总书记带领亿万人民战贫、抗疫、反腐、铸魂……气吞山河的史诗画卷中，记录下处处乡村的旧貌新颜，一个个群体的命运转折，一片片土地的沧桑巨变。

明媚的春光中，代表委员们捎来了人民群众对总书记的心意——“总书记，乡亲们非常想念您！”

“总书记给我们当家当得好，我们的日子越过越好了”

“石拔三大姐现在就像重生的梨树，真好看。”全国政协委员、湖南省湘西土家族苗族自治州人大常委会副主任任石红端洋着参会期间收到的一张照片，高兴地说。

照片上，十八洞村梨子寨村民石拔三站在自家堂屋中间，抬头笑着，落落大方地招呼游客。梨子寨得名于一株枝繁叶茂、有着200多年树龄的梨树。现在村里最出名的是“大姐”石拔三。

2013年11月3日，十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上，面对围坐在身边的父老乡亲，习近平总书记第一次提出了“精准扶贫”理念。

石拔三家是总书记在村里走访的第一家。“怎么称呼您？”

问的人正是石拔三。她没出过深山，没上过学，家里没有电视，认不出总书记。

总书记亲切地回答：“我是人民的勤务员。”得知石拔三64岁了，总书记说：“你是大姐。”从那天起，石拔三牢牢记住了这个“勤务员”。总书记的到来，唤醒了这个沉睡在贫困中的小山村，也让石拔三的命运天翻地覆。

石拔三家堂屋墙上挂着总书记和她坐在火塘边聊家常的照片。来北京前，石红曾问她：“你说再见到总书记，你要说啥？”

石拔三说：“就想跟他说，现在我有钱花，吃的也不愁了。总书记给我们当家当得好，我们的日子越过越好了，乡亲们非常想念您！”

2016年全国两会期间，总书记来到青海代表团。贵德县大史家村党委书记毕生忠发言时，总书记不时插话：“政府给你们补贴了吗？”“你们现在都种什么庄稼？”“去年牛羊肉价格降了吧？”……

5分钟过去了，毕生忠发现总书记问起的并不是他准备好的那些“大政策”，而是百姓身边“细微事”。20分钟，这位当了16年“村官”的汉子越说越快，越说越开心。

那句萦绕在毕生忠心头很久的话，终于脱口而出：“我们那里的老百姓把您……怎么说呢？喜欢得不得了！”

“至暗时刻我们勇毅前行，只因坚信领路人；风吹浪打我们岿然不动，只因紧靠主心骨”

今年两会，湖北十堰市太和医院党委书记罗杰代表带来的每一条关于人民健康的建议，都贯穿着“人民至上、生命至上”的理念。

总书记同他曾在十三届全国人大三次会议的审议现场，就加强基层医疗卫生体系建设，有过一番深入的交流。

“我在电视上看到你了。”

2020年5月22日，罗杰在“代表通道”接受了媒体采访。24日，罗杰在湖北代表团审议时发言，刚一开口，习近平总书记就认出了他。

“十堰这次一共有多少确诊病例？”

“死亡率多少？”

“你们医院在传染病方面医护人员有多少？”

……

总书记听得仔细、问得用心，罗杰更是记了满满两页笔记。

他在笔记上写下这样一段话：总书记把人民群众的生命健康放在至高位置。我们基层医务工作者要把“生命至上”落实到每一次救治生命过程中。

“至暗时刻我们勇毅前行，只因坚信领路人；风吹浪打我们岿然不动，只因紧靠主心骨。”罗杰盼着总书记能再回湖北看一看。

“您是全国人民的福星。这些年，咱们共产党在人民群众中的威信又回来了”

两会间隙，来自江苏镇江的全国人大代表聂永平接通了一个特别的电话。电话那头的人名叫崔荣海。

“你是我们镇江的代表，我想托你给总书记带句话——您是全国人民的福星。这些年，咱们共产党在人民群众中的威信又回来了。”

崔荣海提出这番嘱托，是因为这位农村老党员与总书记有段特别的缘分。

那是2014年年末，习近平总书记来到江苏调研。

在镇江市世业镇永茂圩自然村，有着50多年党龄的崔荣海握着总书记的手，激动地说：“总书记，您好！您是全国人民的福星！”

正是在这次江苏之行，习近平总书记第一次提出“全面从严治党”，并首次阐释“四个全面”。

总书记当时回答：“不辜负全国人民的期望。”

近8年过去，如今已80多岁的崔荣海身体还不错。他说，他最近最爱看的是电视专题片《零容忍》。

“请客送礼没人管，公款吃喝无人问。”说起过去，这位老党员痛心，“我们党在群众中的威信受到严重影响。没有习近平总书记抓全面从严治党，哪会有这样大的反腐力度？”

说起现在，崔荣海倍感骄傲：“对腐败零容忍，总书记没有辜负人民的期望！”

“我们这么强力反腐，对腐败采取零容忍的态度，目的是什么呢？是为了赢得党心民心。”总书记言出必行，老百姓拍手称快。

全面从严治党，一直是总书记在全国两会上的重大关切。

“总书记让我们中国人长了志气、骨气、底气”

大国崛起，科技为先。

中国高技术企业和高技术产业日益壮大、不断赶超，西方国家的限制、打压也接踵而至。

“具有自主知识产权的核心技术，是企业的‘命门’所在。只有掌握核心技术，才能拥有话语权，我们不能在别人的院子里盖大楼！”科大讯飞董事长刘庆峰代表说，我们迅速组建“卡脖子”技术攻坚团队，主攻人工智能五大方向。

“从跟随到被限制，再到突破，我们迈出的每一步，都是沿着总书记指引的方向在前进。”言语间，刘庆峰满是自豪，“总书记让我们中国人长了志气、骨气、底气。中国高技术产业一定能奋力打赢关键核心技术攻坚战！”

“如果总书记再到我们村里，我一定用双手、竖两个大拇指给总书记点赞”

人间三月天，春光正当时。

井冈山深处，茅坪镇神山村村民们有晒腊肉的习惯。因新冠疫情，当地旅游受一些影响。但去年冬天以来，办农家乐的家家户户还是准备几百斤肉，晒腊肉的情景颇为壮观。

“从晒腊肉可以看得出来，乡亲们对今年的乡村旅游信心满满。”全国人大代表、神山村党支部书记左香云说。

2016年，习近平总书记在神山村考察时，老支书彭水生质朴地竖起一个大拇指，赞扬总书记“你呀，干得不错嘛”。

几年时间过去，神山村这个曾经边远闭塞的贫困村，80%的村民参与乡村旅游，开民宿、办农家乐。村民说：“在家门口就能挣钱，这都是总书记给我们带来的人气、福气、财气！”

今年已经81岁的彭水生身体硬朗，常给来自四面八方的人们讲村里变化。

左香云赴北京开两会前夕，彭水生多次找到他：“请您告诉总书记，如果总书记再到我们村里，我一定用双手、竖两个大拇指给总书记点赞！”

（据新华社北京3月9日电）



扫码阅读全文

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1090885>



凝聚智慧力量 共谱奋进新篇

——热烈祝贺全国政协十三届五次会议胜利闭幕

广集众智谋发展，凝心聚力谱新篇。3月10日，全国政协十三届五次会议圆满完成各项议程，在京胜利闭幕。我们对大会的成功表示热烈祝贺！

这是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志深入委员小组并参加联组会听取意见和建议，与委员们共商国是。广大政协委员认真履职尽责、深入协商议政，广泛凝聚共识，听取和审议全国政协常委会工作报告和关于提案工作情况的报告，列席十三届全国人大五次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告。大会议程紧凑、务实高效，充分发挥了人民政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构的重要作用，充分展现了广大政协委员为国履职、为民尽责的担当精神，进一步彰显了社会主义协商民主的独特优势，进一步凝聚起奋进新征程、建功新时期的智慧和力量。

当前，国际形势继续发生深刻复杂变化，百年变局和世纪疫情相互交织，经济全球化遭遇逆流，大国博弈日趋激烈，世界进入新的动荡变革期，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。我们要看到，我国发展仍具有诸多战略性的有利条件。一是有中国共产党的坚强领导，总揽全局、协调各方，为沉着应对各种重大风险挑战提供根本政治保证。二是有中国特色社会主义制度的显著优势，我国政治制度和治理体系在应对新冠肺炎疫情、打赢脱贫攻坚战等实践中进一步彰显显著优越性，“中国之治”与“西方之乱”对比更加鲜明。三是有持续快速发展积累的坚实基础，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力显著增强，经济总量大、回旋余地广，具有超大规模市场，长期向好的基本面不会改变，具有强大的韧性和活力。四是有长期稳定的社会环境，人民获得感、幸福感、安全感显著增强，社会治理水平不断提升，续写了社会长期稳定的奇迹。五是有自信自强的精神力量，中国人民积极性、主动性、创造性进一步激发，志气、骨气、底气空前增强，党心军心民心昂扬振奋。我们要把握有利条件，坚定发展信心，发扬历史主动精神，坚定不移做好自己的事情，昂首阔步向前进！

现在，我们已经实现了第一个百年奋斗目标，踏上了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。越是接近目标，越是形势复杂，越是任务艰巨，越要发挥中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，把各方面智慧和力量凝聚起来，形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的强大合力。人民政协因团结而生、依团结而存、靠团结而兴，是大团结大联合的象征。新征程上，要深刻认识加强中华儿女大团结是新时代人民政协的历史责任，坚持一致性和多样性统一，有效运用制度优势寻求最大公约数、画出最大同心圆，把更多人团结在中国共产党周围，把更多力量汇聚到共襄复兴伟业的历史进程之中。要更好发挥人民政协的协商优势，发展全过程人民民主，以协商聚共识、以共识固团结，切实将人民政协制度优势转化为国家治理效能。团结要有圆心，固守圆心才能万众一心。中国共产党成为中华儿女大团结的圆心，是历史的选择、人民的选择。人民政协要坚持中国共产党的领导特别是党中央集中统一领导，在党的旗帜下巩固和壮大爱国统一战线，有效汇聚中国人民和海内外中华儿女的智慧力量，形成真正的、广泛的、紧密的大团结。

2022年，中国共产党将召开第二十次全国代表大会。各方面工作都要围绕迎接二十大、开好二十大、贯彻二十大精神来谋划和开展。人民政协要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，坚持团结和民主两大主题，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，紧扣党和国家工作大局广泛凝聚共识，以高质量建言服务高质量发展，持续深化专门协商机构建设，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境作出贡献。

团结就是力量，奋斗开创未来。在新的伟大征程上，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，高扬理想信念的旗帜，凝聚万众一心的伟力，保持勇毅笃行的坚定，加强中华儿女大团结，同心同德、奋发有为，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，努力争取新的更加伟大的胜利和荣光！

（新华社北京3月10日电）



两会 热点画报

巩固拓展脱贫攻坚成果 推动乡村振兴

小图 在重庆市酉阳土家族苗族自治县花田乡何家岩村，村民在苗绣非遗工坊绣制产品（2021年10月3日摄）
 大图 这是2022年2月28日拍摄的云南省罗平县板桥镇金鸡村
 2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年。3月5日提请十三届全国人大五次会议审议的政府工作报告提出，大力抓好农业生产，促进乡村全面振兴。完善和强化农业支持政策，接续推进脱贫地区发展，促进农业丰收、农民增收。
 代表委员在全国两会上就如何更好保障14亿多人“到点开饭”、如何守住不发生规模性返贫底线、乡村振兴如何发力等积极建言献策。
 （新华社发）

全国人大代表田克恭：

建议尽快研发动物用新冠疫苗



代表委员话履职

“今年我关注的重点是动物用新冠疫苗的研发。”近日，全国人大代表、普莱柯生物工程股份有限公司副总经理、国家兽药工程技术研究中心主任田克恭接受记者专访时表示，今年两会，他带来包括建议国家尽快立项支持动物用新冠疫苗研发及加快动物用新冠疫苗审批进度等建议。

田克恭是我国知名动物疫病防控专家。自2018年当选全国人大代表以来，他几乎每年都在

关注生物安全领域。去年，他就提出“加强我国高等级生物安全实验室体系建设”“成立中国生物安全学会”等多个建议，目前已取得不错进展。

普莱柯生物工程股份有限公司是一家以研发、生产、经营兽用生物制品及药品为主业的国家级高新技术企业、河南省创新龙头企业，研发创新一直是田克恭所注重的。他说，非洲猪瘟暴发后，河南省、洛阳市非常重视疫情防控，支持普莱柯牵头承担非洲猪瘟洛阳市科技重大专项，取得了包括“非洲猪瘟荧光热对流PCR快速诊断试剂”在内的一系列成果，助力非洲猪瘟防控，也维护了河南全省养殖业健康发展。

从北京来洛阳工作10年，田克恭坦言收获颇丰：“实验室由几百平方米升级为近2万平方米，团队由几十个人扩大至100多人，更重要的是科研成果就地转化，产学研能够无缝对接……”他表示，今年将继续带领科研团队专注于兽用疫苗研发，坚定走自主创新之路，持续提升关键技术突破能力。

“一系列优化营商环境的政策给了我们更大信心，我们加大了研发力度，今年极有可能在非洲猪瘟疫苗上有所突破。”田克恭表示，目前，该企业正在筹建河南省最大的1.2万平方米的P3级别的实验室，“相信建成后必将为洛阳、河南乃至全国的生物药品研发作出积极贡献。” 洛报融媒记者 智慧

两会日程

2022年3月11日

十三届全国人大五次会议

上午9时 在人民大会堂举行闭幕会

表决各项决议草案、决定草案和办法草案

闭幕会后 国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问

新华社发